

DOI 10.26105/SSPU.2023.83.2.003

УДК 316.334.56

ББК 60.546.21в649

А.Н. ТИМОХОВИЧ,
Ц.С. ФИЛЕНКО,
А.С. ЛЕЛЯКОВА

**ПРОБЛЕМА БЕЗДОМНЫХ ЖИВОТНЫХ
В МЕГАПОЛИСАХ: МНЕНИЕ
СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ**

A.N. TIMOKHOVICH,
T.S.S. FILENKO,
A.S. LELYAKOVA

**THE PROBLEM OF HOMELESS
ANIMALS IN URBAN AREAS:
THE OPINION OF STUDENT YOUTH**

Положение бездомных животных в крупных мегаполисах требует регулирования. В статье представлены результаты эмпирического исследования, в рамках которого было выявлено отношение студенческой молодежи к проблеме бездомных животных. Исследование проведено с использованием метода опроса. В ходе исследования были получены выводы о том, что молодые люди выражают высокую степень эмпатии, им не свойственны деструктивные чувства ненависти и раздражения по отношению к бездомным животным; решение проблемы бездомных животных только на уровне государства или общественных организаций будет малоэффективным, необходимо привлечение и участие в решении проблемы обычных людей, которые сопереживают животным; молодые люди в своей жизни применяли социальные практики, направленные на поддержку бездомных животных, однако, эти практики не требовали активного вовлечения; проблему бездомных животных необходимо решать через организацию оптимальной жизни для бездомных животных, а также посредством социальной рекламы, направленной на формирование осведомленности о способах и приемах решения проблемы бездомных животных, на побуждение к действиям людей, с помощью которых данная проблема может быть решена или минимизированы отрицательные последствия существования проблемы бездомных животных.

The situation of homeless animals in big cities requires regulation. The article presents the results of an empirical study, which identified the attitudes of student youth to the problem of homeless animals. The study was conducted using the survey method. Main conclusions of the study: young people express a high degree of empathy and do not have destructive feelings of hatred and anger towards homeless animals; solving the problem of homeless animals only at the level of government or non-governmental organizations will not be effective, it is necessary to involve and engage people who empathize with animals. Young people have used social practices in their lives to support homeless animals, but these practices have not required active involvement; the problem of homeless animals must be solved through organizing an optimal life for homeless animals, as well as through social advertising aimed to create awareness of methods and techniques to solve the problem of homeless animals, to encourage people to take action, through which the problem can be solved or the negative consequences of existence can be minimized.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: молодежь, бездомные животные, решение социальной проблемы, приюты животных, социальная практика, исследование.

KEY WORDS: youth, homeless animals, solving a social problem, animal shelters, social practice, research.

ВВЕДЕНИЕ. Проблематика бездомных животных в современном обществе является дискутируемой в рамках различных областей: представители научного сообщества анали-

зируют и ищут пути решения данной социальной проблемы; законодательные структуры и социальные институты осуществляют поиск административных решений по урегулированию численности бездомных животных и по определению их места в структуре городского пространства; зоозащитники и простые люди пытаются помогать бездомным животным и также ищут пути решения проблемы защиты бездомных животных в более узких аспектах (кормление отдельных бездомных животных, ветеринарная помощь бездомным животным, волонтерская помощь приютам бездомных животных и др.). По данным исследований, в России насчитывается более четырех миллионов бездомных/безнадзорных кошек и собак [7]. Пагубным является положение бездомных животных в крупных мегаполисах, где в урбанистической среде недостаточно природных условий для жизни животных, проблема поиска пропитания безнадзорными животными выходит на первый план.

ЦЕЛЬ, МАТЕРИАЛ И МЕТОДЫ. Весной 2023 года авторами было проведено исследование по теме «Проблема бездомных животных в современном обществе». **ЦЕЛЬ** исследования статьи — выявить отношение студенческой молодежи к проблеме бездомных животных. В качестве объекта исследования была выбрана студенческая молодежь, поскольку, во-первых, молодые люди, обучающиеся в вузах крупных мегаполисов, являются вовлеченными в различные социальные процессы, протекающие в городах расположения образовательных организаций; во-вторых, молодые люди могут непосредственно принимать участие в решении проблемы бездомных животных. Предмет исследования: отношение студенческой молодежи к проблеме бездомных животных.

Исследование проведено с использованием метода опроса в формате анкетирования. Разработаны блоки вопросов, соответствующие задачам исследования: выявить спектр чувств молодых людей по отношению к бездомным животным; определить, кто или какие общественные структуры должны решать проблему бездомных животных; выявить возможные формы оказания помощи бездомным животным; определить способы и формы решения проблемы бездомных животных; определить готовность молодых людей оказывать помощь бездомным животным, а также фондам и приютам бездомных животных. Анкета содержала вопросы закрытого типа, которые позволяют выявить мнение респондентов по заранее определенным шкалам и альтернативам; а также вопросы открытого типа, которые позволяют получить субъективные мнения респондентов, выходящие за рамки разработанных шкал оценивания мнения [4]. Выборочная совокупность респондентов составила 284 человека. Способ построения выборочной совокупности: случайный.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ. Большинство респондентов испытывают по отношению к бездомным животным жалость и сочувствие (94%). Данный факт свидетельствует о высоком уровне эмпатии респондентов, то есть об осознанном сопереживании живым существам, которые находятся в сложных условиях городской среды, вынуждены выживать (искать пищу, кров, справляться с болезнями и пр.). 4% респондентов оценили свое отношение к бездомным животным как безразличное. 2% респондентов указали, что бездомные животные вызывают у них страх. Никто из респондентов не испытывает чувства ненависти и раздражения по отношению к бездомным животным. Ненависть представляет собой деструктивное чувство, которое со временем может перерасти в агрессию, однако, молодые люди отмечают, что такое отношение им не свойственно.

Все молодые люди считают, что проблема бездомных животных требует решения, проблема не может быть неконтролируемой. Более половины респондентов (51%) считает, что проблема бездомных животных должна решаться комплексно: на уровне государства, с привлечением общественных организаций, а также люди должны принимать непосредственное участие в решении данной проблемы. Каждый пятый молодой человек (19%) отмечает, что государство и общественные организации должны осуществлять решение проблемы бездомных животных. Также каждый пятый респондент (19%) считает, что все

люди должны быть вовлечены в решение этой проблемы. Небольшое число респондентов отмечает, что только государство (6%) или только общественные организации (5%) ответственны за решение проблемы бездомных животных.

В целом, мнения респондентов свидетельствуют о достаточно высокой осознанности молодых людей в вопросе о том, кто и какие структуры должны принимать участие в решении проблемы бездомных животных; о понимании того, что не только государственные и общественные структуры способны регулировать и решить обозначенную проблему, но и непосредственно сами люди должны принимать участие в решении проблемы бездомных животных.

В научной литературе, а также в административных документах, регламентирующих жизнь в мегаполисах, можно выделить разные мнения о месте бездомных животных в структуре городского пространства. Ряд авторов считает, что городская среда не располагает к свободной жизни животных — они должны жить либо дома, либо в приюте [3; 5]. Сторонники данной точки зрения апеллируют к следующим фактам: бездомные животные могут выступать разносчиками опасных инфекционных заболеваний, которые могут передаваться не только домашним животным, но и человеку; бездомные животные могут быть агрессивными, причинять физический вред человеку; бездомные животные наносят вред природной экосреде города, загрязняя почву яйцами гельминтов, уничтожая мелких животных; наличие бездомных животных в городе может вызывать психологический дискомфорт [6].

Другие авторы уверены, что бездомные животные — это часть экосистемы города, они должны оставаться на улице [8; 9]. Авторы второй точки зрения приводят следующие обоснования своей позиции. В частности, полудикие собаки создают биологический барьер в кормовых зонах городского пространства, которые формируются за счет отходов жизнедеятельности людей. Если бездомные полудикие собаки исчезнут из городского и окологородского пространства, то на свалках произойдет приток диких животных — лис, волков и т. д., что будет представлять большую опасность для жителей городов с позиции эпидемиологии, а также с позиции физической безопасности населения. Бездомные кошки позволяют сдерживать рост популяции крыс и мышей. Однако, сторонники второй точки зрения не считают, что процесс жизни бездомных животных в условиях городского пространства не требует регулирования [12]. Наоборот, для поддержания устойчивой экосреды города, численность и здоровье популяции бездомных животных требует постоянного контроля: отлов животных, их стерилизация и вакцинация, возвращение животных на прежнее место обитания.

Большинство молодых людей (92%) склоняются к мнению о том, что городская среда не располагает к свободной жизни животных — они должны жить либо дома, либо в приюте. Данное мнение также свидетельствует о том, что необходимо решение проблемы бездомных животных не только на уровне государства и общественных организаций, но также на уровне отдельных людей: формирование осознанного отношения к питомцам; развитие мотивации к действиям, которые связаны с помощью фондам, общественным организациям по защите бездомных животных, приютам бездомных животных.

Молодые люди в своем большинстве не только осведомлены о проблеме бездомных животных и считают, что проблема требует решения и регулирования, но и сами вносят вклад в решение этой проблемы. Большинство респондентов (63%) часто или иногда оказывают помощь бездомным животным. Однако, каждый третий респондент редко (28%) или никогда (9%) не оказывал помощь бездомным животным. Данные ответы респондентов актуализируют проблематику формирования осознанности о необходимости осуществления помощи в решении проблемы защиты бездомных животных; осведомленности о возможных способах оказания помощи бездомным животным; повышения мотивированности и готовности к конкретным действиям, направленным на решение обозначенной проблемы.

Способы оказания помощи бездомным животным являются разнообразными. Ряд способов предусматривает непосредственное взаимодействие с бездомными животными в рамках городского пространства (кормление бездомных животных, одомашнивание бездомных животных, лечение бездомных животных), другие способы касаются материальной поддержки (перевод денег фондам и приютам бездомных животных), также важными являются способы информационной поддержки решения проблемы бездомных животных (например, поиск хозяев для бездомного животного).

Многие молодые люди применяли в своей жизни следующие способы оказания помощи бездомным животным: подкармливали животных во дворе, на улице (87%); переводил деньги фондам и приютам животных (45%); искали хозяев для бездомных животных (35%); забирали животное домой и оставляли себе (23%); брали бездомное животное на передержку (14%); находили раненое животное и отвозили к ветеринару (14%); работали волонтерами в фондах или приютах для бездомных животных (9%).

Ответы респондентов демонстрируют в большей степени дистанцированное отношение к решению проблемы бездомных животных: подкармливание бездомных животных на улицах и во дворах города не требует активного вовлечения и траты значительных ресурсов человека на осуществление подобных действий. Перевод денежных средств в фонды и приюты бездомных животных является необходимым способом оказания помощи, но также свидетельствует о достаточной личной дистанцированности от решения проблемы бездомных животных (молодые люди переводят деньги, но не видят, но что конкретно они расходуются, каким животным оказывается помощь в рамках отдельных денежных переводов). Однако, активное вовлечение молодежи в виды деятельности, способствующие решению определенных проблем и задач, является необходимым [10]. Формы поддержки бездомных животных, связанные с активным личным вовлечением в решение проблемы (одомашнивание бездомного животного, оказание ветеринарной помощи бездомному животному, работа в качестве волонтера в фондах и приютах бездомных животных) применяются молодыми людьми не так часто. Формы и способы решения проблемы бездомных животных могут иметь разные направления, могут быть рассмотрены на разных уровнях.

Во-первых, формы решения проблемы, то есть конкретные инструменты решения, могут быть закреплены на законодательном уровне. Например, в Федеральном законе от 27 декабря 2018 года № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в статье № 4 обозначен принцип обращения с животными — ответственность человека за судьбу животного; в статье № 9 говорится о том, что если человек отказывается от права собственности на животное или оказывается в ситуации невозможности дальнейшего содержания животного, владелец животного обязан передать животное новому владельцу или передать в приют для животных, которые могут обеспечить условия содержания животного [1]. Весной 2023 года планируется введение поправок в Кодекс об административных правонарушениях о штрафах в размере до 30 тысяч рублей для людей, избавившихся от домашних питомцев с нарушением статей закона № 498-ФЗ.

Во-вторых, формы решения проблемы могут быть рассмотрены на уровне контроля за количеством бездомных животных и наличием/отсутствием инфекций у бездомных животных (чипирование, прививание, стерилизация).

В-третьих, на уровне организации и функционирования специальных учреждений, приютов для бездомных животных. Организация и поддержание функционирования подобных учреждений является необходимостью в современном обществе с учетом гуманного отношения к животным [2].

В-четвертых, на информационном уровне, то есть организация и проведение коммуникационных кампаний с использованием различных коммуникативных средств (реклама,

PR, социальные акции, ивент-мероприятия и пр.) с целью формирования осведомленности населения о проблеме бездомных животных и о путях ее решения, минимизации отрицательных последствий.

Выражая свое мнение о способах и формах решения проблемы бездомных животных, респонденты наиболее часто выбирали альтернативы, связанные с организацией оптимальной жизни для бездомных животных («пытаться найти бездомным животным хозяев» — 81%; «устраивать животных в приюты» — 73%), а также склонялись к мнению о важности воздействия на людей с помощью социальной рекламы (70%). Более половины молодых людей (61%) заявляют о необходимости введения наказания за отказ от домашнего животного. Каждый четвертый молодой человек (24%) предлагает осуществлять чипирование, прививание и стерилизацию бездомных животных, а затем возвращать их на улицу, в привычную для них среду обитания. Отдельные респонденты (1%) считают, что необходимо отстреливать или усыплять бездомных животных.

Одним из наиболее релевантных способов регулирования проблемы бездомных животных в условиях современного городского пространства является организация и функционирование приютов бездомных животных [11]. Однако, такая деятельность сопряжена не только с финансовыми затратами, но и с законодательными ограничениями, с климатическими особенностями регионов, с ограниченными человеческими ресурсами и с множеством иных факторов, которые могут быть рассмотрены в качестве барьеров в процессе создания и функционирования приютов бездомных животных.

Способы поддержки приютов могут быть разными: пожертвование на содержание и лечение животных, находящихся в приютах; самостоятельное приобретение и передача приютам товаров и лекарственных средств для животных; курирование и забота об отдельном питомце конкретного приюта; волонтерская работа в приютах животных (кормление, выгул, уборка клеток и вольеров, дрессировка питомцев, другие виды работ, осуществляемые непосредственно в приютах); оказание юридической и бухгалтерской помощи приютам; помощь в транспортировке животных в/из приюта; осуществление информационной поддержки деятельности приюта (фотографирование питомцев; создание видеороликов рекламного характера; ведение социальных сетей приюта; подготовка публикаций для СМИ о приютах и их питомцах; тиражирование листовок и флаеров о предстоящих акциях и мероприятиях в приюте); способствование устройству питомцев приюта новым владельцам.

82% молодых людей отмечают, что готовы оказывать помощь приютам и фондам, работающим с бездомными животными. Однако, 18% респондентов не считают себя готовыми оказывать помощь приютам (возможно, это связано с неосведомленностью молодых людей о разных формах поддержки приютов, а также с существующим в некоторых социальных кругах стереотипным мнением о нецелевом расходовании средств, собираемых фондами с благотворительными целями).

ВЫВОДЫ. На основе результатов проведенного авторами эмпирического исследования формулируем следующие выводы.

Во-первых, большинство молодых людей (94%) обладают высокой степенью эмпатии, выражают чувства жалости и сочувствия по отношению к бездомным животным. Молодым людям не свойственны деструктивные чувства ненависти и раздражения по отношению к бездомным животным.

Во-вторых, большинство молодых людей демонстрируют высокую степень осознанности в вопросе решения проблемы бездомных животных. Они понимают, что решение проблемы только на уровне государства или общественных организаций будет малоэффективным. Необходимо привлечение и участие в решении проблемы обычных людей, которые сопереживают животным, готовы менять свое сознание, тратить время и иные ресурсы для того, чтобы минимизировать отрицательные последствия существования данной проблемы.

В-третьих, большинство молодых людей (92%) выбирает из двух суждений «городская среда не располагает к свободной жизни животных — они должны жить либо дома, либо в приюте» и «бездомные животные — это часть экосистемы города, они должны оставаться на улице» первое суждение, подтверждая своим выбором необходимость решения проблемы бездомных животных не только на уровне государства и общественных организаций, но также на уровне отдельных людей: формирование осознанного отношения к питомцам; развитие мотивации к действиям, которые связаны с помощью фондам, общественным организациям по защите бездомных животных, приютам бездомных животных.

В-четвертых, многие молодые люди (63%) оказывают помощь бездомным животным, однако, значительная часть молодых людей (37%) редко или никогда не оказывали помощь бездомным животным. Формирование осознанности в необходимости осуществления помощи в решении проблемы защиты бездомных животных; осведомленности о возможных способах оказания помощи бездомным животным; повышение мотивированности и готовности молодых людей к конкретным действиям, направленным на решение обозначенной проблемы, представляют собой направления работы, требующие в том числе освещения в интернет-пространстве и СМИ.

В-пятых, большинство молодых людей в своей жизни применяли социальные практики, направленные на поддержку бездомных животных, которые, с одной стороны, являются важными; с другой стороны, не требуют активного вовлечения и траты значительных усилий и ресурсов на осуществление подобных действий (подкармливали бездомных животных на улицах и во дворах города, переводили денежные средства в фонды и приюты бездомных животных). Формы поддержки бездомных животных, связанные с активным личным вовлечением в решение проблемы (одомашнивание бездомного животного, оказание ветеринарной помощи бездомному животному, работа в качестве волонтера в фондах и приютах бездомных животных) применяются молодыми людьми не так часто.

В-шестых, существуют разные формы и способы решения проблемы бездомных животных: на уровне законодательства; на уровне контроля численности и ветеринарного сопровождения бездомных животных; на уровне организации и функционирования специальных учреждений, приютов для бездомных животных; на информационном уровне. Большинство молодых людей считает, что проблему бездомных животных необходимо решать через организацию оптимальной жизни для бездомных животных (пытаться найти бездомным животным хозяев; устраивать животных в приюты), а также посредством социальной рекламы, направленной на формирование осведомленности о способах и приемах решения проблемы бездомных животных; на побуждение к действиям людей, с помощью которых данная проблема может быть решена или минимизированы отрицательные последствия существования проблемы бездомных животных.

В-седьмых, приюты бездомных животных являются необходимыми для гуманного решения проблемы бездомных животных. Способы поддержки приютов могут быть разными: пожертвование на содержание и лечение животных, находящихся в приютах; самостоятельное приобретение и передача приютам товаров и лекарственных средств для животных; курирование и забота об отдельном питомце конкретного приюта; волонтерская работа в приютах животных оказание юридической и бухгалтерской помощи приютам; помощь в транспортировке животных в/из приюта; осуществление информационной поддержки деятельности приюта; способствование устройству питомцев приюта новым владельцам. Большинство молодых людей готовы оказывать помощь фондам и приютам бездомных животных.

Полученные результаты исследования могут быть положены в основу разработки законодательных актов, направленных на решение проблемы бездомных животных, а также могут быть использованы при разработке социальных кампаний помощи бездомным животным.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бальтанова Г.Ж., Лычко А.А., Шерстюкова В.С. Анализ развития законодательства Российской Федерации в отношении бездомных животных // Евразийское научное объединение. 2020. № 11-5(69). С. 320-322.
2. Готовцева Л.Н. Проблема бездомных животных в России и пути ее решения // Моя профессиональная карьера. 2019. Том 1. № 7. С. 145-147.
3. Жуковская Л.П. Безнадзорные животные: что делать? // Бюджет. 2021. № 6(222). С. 78-79.
4. Ленков Р.В., Гришаева С.А., Колосова О.А. и др. Социология молодежи. Учебник. 1-е изд. М.: Юрайт, 2019. 416 с.
5. Лучкова В.А. Отношение к бездомным животным в городской среде // Инновационная научная современная академическая исследовательская траектория (ИНСАЙТ). 2020. № 2(2). С. 80-87.
6. Лучкова В.А., Белова Т.П. Ситуация с бездомными животными как проблема государственного и муниципального управления в России и за рубежом // Актуальные вопросы организации управления РСЧС. Сборник научных трудов. Выпуск 5. — Иваново: ФГБОУ ВО «Ивановская пожарно-спасательная академия Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий», 2020. С. 62-67.
7. Передерий В.А., Задорожний К.В. Бездомные животные как социальная проблема // Modern Science. 2022. № 1-1. С. 358-362.
8. Сторожук А.Ю. Гуманитарная экспертиза проблемы бездомных животных // Человек.ru. 2020. № 15. С. 311-323.
9. Тыщенко К.Д. Проблема бездомных животных // Проблемы современной науки и инновации. 2022. № 2. С. 6-9.
10. Филенко С.С. Соучастие как разновидность технологии вовлечения // Проблемы управления — 2018. Материалы 26-й Всероссийской студенческой конференции. Выпуск 2. М.: Государственный университет управления, 2018. С. 303-305.
11. Чекашкина Н.Р., Романова А.В. Влияние социальных ограничений на актуализацию проблемы бездомных животных // Тенденции развития науки и образования. 2021. № 73-8. С. 81-85.
12. Цветкова И.В. Социальная проблема бездомных животных и способы ее решения (по результатам исследования в Тольятти) // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: политические, социологические и экономические науки. 2022. Том 7. № 1(23). С. 60-69.

REFERENCES

1. Bal'tanova G.Zh., Lychko A.A., Sherstyukova V.S. *Analiz razvitiya zakonodatel'stva Rossijskoj Federacii v otnoshenii bezdomnyh zhivotnyh* [Analysis of development of legislation of the Russian Federation in relation to homeless animals] // *EvrAzijskoe nauchnoe ob»edinenie*. 2020. № 11-5(69). S. 320-322. (In Russian).
2. Gotovceva L.N. *Problema bezdomnyh zhivotnyh v Rossii i puti ee resheniya* [Problem of homeless animals in Russia and ways of its solution] // *Moya professional'naya kar'era*. 2019. Tom 1. № 7. S. 145-147. (In Russian).
3. Zhukovskaya L.P. *Beznadzornye zhivotnye: chto delat'?* [Neglected animals: what to do?] // *Byudzheth*. 2021. № 6(222). S. 78-79. (In Russian).
4. Len'kov R.V., Grishaeva S.A., Kolosova O.A. i dr. *Sociologiya molodezhi. Uchebnik*. [Sociology of Youth. Textbook.] 1-e izd. M.: YUrajt, 2019. 416 s. (In Russian).
5. Luchkova V.A. *Otnoshenie k bezdomnym zhivotnym v gorodskoj srede* [Attitudes towards homeless animals in urban environment] // *Innovacionnaya nauchnaya sovremennaya akademicheskaya issledovatel'skaya traektoriya (INSAJT)*. 2020. № 2(2). S. 80-87. (In Russian).
6. Luchkova V.A., Belova T.P. *Situaciya s bezdomnymi zhivotnymi kak problema gosudarstvennogo i municipal'nogo upravleniya v Rossii i za rubezhom* [Situation with homeless animals as a problem of

- state and municipal management in Russia and abroad] // Aktual'nye voprosy organizacii upravleniya RSCHS. Sbornik nauchnyh trudov. Vypusk 5. — Ivanovo: FGBOU VO «Ivanovskaya pozharno-spasatel'naya akademiya Gosudarstvennoj protivopozharnoj sluzhby Ministerstva Rossijskoj Federacii po delam grazhdanskoj oborony, chrezvychajnym situacijam i likvidacii posledstvij stihijnyh bedstvij», 2020. S. 62–67. (In Russian)
7. Perederij V.A., Zadorozhnij K.V. *Bezdomnye zhivotnye kak social'naya problema* [Homeless animals as a social problem] // Modern Science. 2022. № 1–1. S. 358–362. (In Russian).
 8. Storozhuk A. YU. *Gumanitarnaya ekspertiza problemy bezdomnyh zhivotnyh* [Humanitarian examination of the problem of homeless animals] // Chelovek.ru. 2020. № 15. S. 311–323. (In Russian).
 9. Tyshchenko K.D. *Problema bezdomnyh zhivotnyh* [Problem of homeless animals] // Problemy sovremennoj nauki i innovacii. 2022. № 2. S. 6–9. (In Russian)
 10. Filenko S.S. *Souchastie kak raznovidnost' tekhnologii вовлечения* [Co-participation as a Variety of Involvement Technology] // Problemy upravleniya — 2018. Materialy 26-j Vserossijskoj studencheskoj konferencii. Vypusk 2. M.: Gosudarstvennyj universitet upravleniya, 2018. S. 303–305. (In Russian)
 11. Chekashkina N.R., Romanova A.V. *Vliyanie social'nyh ogranichenij na aktualizaciyu problemy bezdomnyh zhivotnyh* [The influence of social constraints on the actualization of the problem of homeless animals] // Tendencii razvitiya nauki i obrazovaniya. 2021. № 73–8. S. 81–85. (In Russian).
 12. Cvetkova I.V. *Social'naya problema bezdomnyh zhivotnyh i sposoby ee resheniya (po rezul'tatam issledovaniya v Tol'yatti)* [Social problem of homeless animals and ways of its decision (on results of research in Togliatti)] // Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: politicheskie, sociologicheskie i ekonomicheskie nauki. 2022. Tom 7. № 1(23). S. 60–69. (In Russian).